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Рубцовск, 2018
 «На свете есть много различных профессий 
                            И в каждой есть прелесть своя,                                                  Но нет благородней, нужней и чудесней,
                          Чем та, кем работаю я».
         Я работаю воспитателем. Я точно знаю, что сделала правильный выбор. Эта профессия, как никакая другая окружена любовью, не простой, а взаимной. Счастливые лица и улыбки моих детишек, благодарность родителей - подтверждение тому!
        Я люблю свою профессию за то, что я могу расти вместе с детьми, развиваясь и проживая самое счастливое время - детство. Считаю, что педагогам нельзя быть от понедельника до пятницы. Детей нужно любить ежесекундно, еженедельно, всем сердцем и если ты отдаешь детям свое сердце, эта связь будет многолетней. Нужно быть для детей не только воспитателем, но и второй мамой. Ведь важно найти для каждого - то слово, в котором он сейчас нуждается. В этом заключается для меня мое счастье. Именно сейчас я могу зажечь свет в детских сердцах, научить добру, терпению, пониманию. Ведь из маленьких росточков, которые я «посадила» скоро вырастут прекрасные цветы. Я уверена, что когда мои воспитанники подрастут, они оценят мои старания и станут достойными людьми. 
       Самой лучшей наградой за мой труд станет умение моих воспитанников жить в гармонии с окружающим миром. Я часто стала задумываться о том, как бы сложилась моя жизнь и как бы я жила без этих детей дошколят, без этих почемучек, горящих глаз…? 
       Детский сад для меня стал вторым домом, где меня ждут и любят. Здесь можно почерпнуть море положительных эмоций, заниматься творчеством. Ведь я творческая личность! Своим воспитанникам хочу передать все свои знания, умения и научить их творить. 
Я уверена, что самая большая ценность на земле – дети! Поэтому на первый план в моей работе выходят простые человеческие истины: помочь, понять, приласкать, посочувствовать, поговорить «по душам».
[bookmark: _GoBack]И как говорил великий Василий Александрович Сухомлинский: «Чтобы стать настоящим воспитателем детей, надо отдавать им свое сердце». 
«Шум детей кого-то раздражает,
Вызывает часто дискомфорт.
Только воспитатель понимает
Гомон малышей-земли комфорт.
Каждый день мы видим их глазенки,
Милые, лучистые порой.
Пусть растут мальчишки и девчонки,
Годы, прибавляя нам с тобой.
Мысли о делах всегда со мною,
Спать ли я ложусь, или встаю
Только ни за что не променяю
Я любимую профессию свою!»

